



“春风行动”暖人心 劳务输转促就业

——甘南州“一站式、点对点”帮助务工人员就业增收

新甘肃·甘肃日报记者 蔡文正

热情洋溢的欢送仪式、细致入微的宣传培训、饱含关怀的暖心务工礼包……春节刚过，甘南州举办2025年春风行动“点对点”组织输出务工人员集中欢送仪式。

在这场欢送仪式上，特别举办了一场务工人员培训会，甘南州人社局工作人员就合同签订、劳动权益维护等知识进行了宣传讲解，并为他们送上了方便面、矿泉水、火腿肠等“暖心礼包”。据悉，首批50余名外出务工人员将由大巴车“一站式”送达苏州、江西等地，有效解决了春节期间外

出“购票难”和“返岗难”的问题。

2024年以来，甘南州人社局扎实有效开展就业帮扶，广泛开辟劳务输出路径，以“就业援助月”“春风行动”等专项活动为依托，开展线上线下招聘会210场次，为务工人员提供就业岗位9万余个。成立招聘小分队，深入乡镇、社区开展巡回招聘，筛选州内外信誉高、工资待遇好的企业发布用工信息，实地开展招聘工作。

同时，发挥人力资源服务机构和劳务经纪人作用，通过包车等方式组织农牧村劳动力“一站式、点对点”输转1900余人稳定就业。加强与发改、交通、水利等部门对

接，引导承担政府投资项目的企业吸纳本地富余劳动力就业。全年共输转城乡富余劳动力11.6万人，创劳务收入36.04亿元。

为了提高务工人员职业技能，甘南州人社局还围绕产业需求抓培训，加强与文旅、农业农村等部门沟通协调，开展以酒店服务员、中式烹调师（藏餐）、中药材种植员等为主的职业技能培训。围绕企业用工抓培训，主动与州内外企业沟通联系，了解企业用工需求，积极开展订单式、定向式培训。

围绕项目用工抓培训，加强与交通、住建等部门联系，掌握各类工程项目用工需求，有针对性地开展培训。围绕就业人员

培训意愿抓培训，摸清市场用工需求及农牧村富余劳动力培训意愿，建立培训意愿清单，精准组织开展技能培训。全年开展职业技能培训7318人，完成年度指标任务的121.97%。

甘南州人社局主要负责人表示，将全面精准掌握务工人员的就业意愿，积极主动与用工企业沟通，拓宽用工渠道，利用现场巡回招聘会和直播带岗相结合的方式，优化公共就业服务，并通过“点对点”劳务输转工作，做到务工人员“出家门进车间、下车门进厂房”，全力以赴实现稳就业、促发展。

武威：多举措帮助务工人员返岗复工

本报武威讯（新甘肃·甘肃日报记者 金奉乾）近日，武威市2025年春风行动“点对点”组织输送务工人员返岗复工欢送仪式在武威东站广场举行，240余名赴天津、新疆、四川、青海等地的务工人员乘坐高铁路返岗复工的旅程，拉开了武威市节后集中输送劳动力外出务工的序幕。

为确保节后务工人员顺利返岗复工，武威市人社部门提前谋划部署，持续优化各项保障措施，通过线上线下密集开展系列专场招聘活动，依托“天马行市民云”客户端，建设“人社招平台”，打造便民化互联网就业供需平台，持续发布优质用工信息，积极开展各类招聘活动，通过强化就业创业服务、深化劳务用工协作、规范企业合规用工、保障劳动者合法权益等举措，

促进劳动力有序流动，让更多务工人员通过劳务输转实现就业增收。

同时，主动与省内外企业对接，在务工人员和用工企业之间搭建“绿色通道”，帮助务工人员稳岗就业。组织包车接送，为外出务工人员提供高效、贴心服务。今年1月，全市输转城乡富余劳动力9.33万人，创劳务收入3.22亿元。

武威市优化就业政策，强化就业措施，拓宽就业渠道，全面增强就业政策感知度、转移就业精准度和就业服务便捷度，不断加大就业扶持力度，持续丰富、优化就业服务举措，广泛开展劳务对接，切实提高劳务输转组织化程度，确保务工人员出得去、稳得住、能增收，推动就业形势总体稳定。2024年，全市输转城乡富余劳动力40.36万人，创劳务收入136.57亿元。



近日，务工人员在定西北站搭乘列车。

新甘肃·甘肃日报通讯员 王光辉

新甘肃·甘肃日报记者 谢晓玲
通讯员 董振虎 王生军

正月里，金昌市大街小巷张灯结彩，但位于茫茫戈壁的金川区芨芨泉省级自然保护区却一如既往静谧。

清晨，金川区芨芨泉省级自然保护区周家井管护站站长张文斌和队友们骑着摩托车，迎着刺骨的寒风，开启新一天的生态看护工作。

“几年没回老家过年，已经习惯了。”张文斌说，“我和同事每天用脚步丈量着保护区的一沟一壑，用心守护着这里的一草一木和野生动物，最大的心愿就是让这里的生态植被越来越绿、天空越来越蓝。”

张文斌介绍，在巡护过程中，不仅要依靠现代科技，更要依靠多年的经验，仔细观察，寻找野生动物的脚印，分析它们的行动轨迹。“我们还要关注植被生长状况，检查是否有病虫害发生；通过聆听动物鸣叫声，辨别动物的生息习性。”张文斌指着地上的动物粪便和蹄子印告诉记者，“这些是鹅喉羚遗留下来的。这几年，鹅喉羚被列入国家保护动物，禁止捕猎，数量越来越多。”

6年的护林工作经历，让张文斌和同事与这里的一草一木结下了深厚的感情。保护区内的每一种动植物，叫什么名字，有什么特点，他们都了如指掌。

“这种植物叫红砂，非常耐旱，有着极强的防风固沙作用。”张文斌指着地上的植物介绍说。

张文斌和同事看护的保护区面积总计5.11万公顷，巡护的主要交通工具是摩托车，必备用品包括口罩、手套、棉鞋、棉帽、望远镜、水壶等。

“冬天的戈壁滩非常冷，必须要做好保暖工作。每次巡护回来，手和脚冻得失去知觉，在炉子前连搓带烤，才能慢慢缓解。”丁家井站的护林员陈国庆说。

陈国庆在保护区丁家井站上班已经17个年头了，对这里的变深有感触：“2008年前后这里条件非常艰苦，就一台小型风机发电，每天仅供电几个小时，生活工作都受影响。一直到了2016年，大风机和光电板安装以后，保护区才告别了缺电的状态。”

变化不止于此。经过几代护林员的认真管护，保护区内生态环境越来越好。每到春夏，芨芨泉湿地碧波荡漾、芦苇婆娑，让人赏心悦目。

为了进一步提高广大市民的生态保护意识，周家井管护站建起了保护区内首个动植物标本室。在这里，人们可以更加直观地了解保护区内的动植物资源和现状。

90后段振蓉是保护区里年龄最小的护林员。除了日常巡护工作之外，他还兼任生态科普讲解员。

“在未来的日子里，我们会看护好每一棵植物、每一类动物，做好生态科普，让大家都知道保护环境的重要性。希望通过大家的共同努力，让保护区天更蓝、草更绿、生态环境越来越好。”段振蓉说。

守护家园 从我做起

增强安全意识 做好春季防火

戈壁滩上护林人